Notater fra gruppesamtale: Hvordan påvirke lokalt for endring globalt? 

· SAFCEI, Sør-Afrika jobber primært med Eco-congregations, men også med kapasitetsbygging for unge klimaambassadører. De utvikler materiell som tas i bruk av menigheter. De leverer også ressursmateriell til andre trossamfunn, men da for at disse skal tilpasse det sine sammenhenger/sette inn egen tekst. 

· På regionalt klimaseminar i Møre, der det var besøk av klimavitne fra India, sa deltakerne ”dette visste vi ikke!” 500 barn ble bedt om å tegne klimaproblemene, kun én av dem tegnet noe som hadde med fattigdom å gjøre. Gruppen mente det antagelig ville vært det samme om man ga denne oppgaven til voksne. Vi (også kirkeledere!) snakker ofte om isbjørn, truet skiføre osv når vi snakker om klimaendringer. Interessant nok er bildet ikke så ulikt i Sør-Afrika, også her snakkes det mye om isbjørn og ikke mye om klimaflyktninger for eksempel. Det er behov for å bringe inn sør-perspektivet tydeligere, f.eks ved å bruke klimavitner fra land som er rammet av klimaendringer. Også innvandrere med bakgrunn fra land som er rammet av klimaendringer kan involveres i dette arbeidet. Man bør selvsagt også bruke lokale eksempler der det er relevant, men alltid sette det inn i en global sammenheng. 
· Fra sørlandet ble det meldt at man savnet at kirken snakker om klimaproblemet som en åndelig sak, men i Nord-Norge gjøres dette, og har vært gjort lenge. I Nord-Norge er det også langt vanligere enn andre steder å inkludere klima og miljø i gudstjeneste og prekener enn i resten av landet. 

· Vern om skaperverk og klima må inn som obligatoriske emner ved de kirkelige utdanningsinstitusjonene. Det er i ferd med å skje noen steder. 

· Politikerne som deltok på regionale klimaseminar ga tilbakemelding om at det var nyttig for de, fordi de trenger å vite at de har folk bak seg i klimasaken for å ta gode klimavalg. Samtaler mellom deltakere i politikere i små grupper fungerte godt, og ingen var redd for å snakke. Behov for ”demystifisering” av politisk påvirkningsarbeid/myndighetskontakt? 
· Bispedømmerådene bør være medarrangører og aktivt invitere til regionale klimaseminarer i samarbeid med KN. 

· Fra SAFCEI: Kirken i Norge bør gjøre seg kjent med de norske forhandlerne til COP 17 i Cape Town og ansvarliggjøre dem. Norske menigheter må gi kirken i oppdrag å påvirke forhandlerne. 
