Arbeiderpartiets klimarealisme

Åpent brev til Partisekretær Raymond Johansen
Vi satte stor pris på din engasjerte deltakelse under inspirasjonssamlingen i Oslo bispegård i mars i fjor! I år inviterer vi til inspirasjonssamling som skal handle om fornybare løsninger, med tittelen 'Klimakutt - det handler om rettferdighet'. 

Vi skriver dette brevet fordi dine utspill om den kommende klimameldingen, og karakteristikker av miljøbevegelsen har gjort oss urolige.
 

Vi ser at uenigheten om klimameldingen primært handler om hvor andel av de norske utslippskuttene som skal tas i Norge. Vi tror at en rekke allianser må bygges og styrkes for å realisere fornybarsamfunnet, også i Norge. Kirken vil støtte opp også for gjennomføring av alle nødvendige tiltak.
 

Fra våre søsterkirker og nettverk hører vi at det er motviljen blant statene i Nord til å treffe de nødvendige tiltak for å realisere fornybarsamfunnet som gjør at de internasjonale forhandlingene går så langsomt. Dersom de statene som har de økonomiske og teknologiske forutsetningene går foran, vil dette skape en langt større motivasjon for andre statene.
 

De statene som nå går foran for å utvikle nye løsninger vil ha en betydelig fordel når fossile energikilder må vike - enten fordi tilgangen synker eller fordi kostnadene samlet sett ved å bruke ikke-fornybare løsninger blir for høye. En global karbonavgift kan være en realitet i løpet av noen år, og vil presse fram ytterligere endringer.
 

Vi er klar over problemet ved at norske bedrifter som er basert på bruk av vannkraft bidrar med mindre utslipp enn dersom de samme bedriftene hadde vært basert i land der det er kull som er energikilden. Denne innsikten må tillegges vekt i avklaringen av hva som er fornuftige tiltak i Norge. Samtidig tar vi avstand fra argumenter som lenge har vært framført om at olje fra norsk sokkel er den mest miljøvennlige i verden. Oljeindustriens Landsforening erkjente i fjor høst at utvinning og forbrenning av olje fra norsk sokkel gir større utslipp av CO2 enn tilsvarende produksjon og forbrenning i Midt-Østen.
 

I invitasjonen til inspirasjonssamlingen i Oslo Bispegård 15. mars skriver vi: "Mens kreativiteten er stor innenfor oljeutvinning, ser det ikke ut til at Norge makter å få til en fornybarsatsning som virkelig monner. Vi vet ennå ikke når Klimameldingen kommer. Men Klimaforliket sier at 2/3 av norske utslippskutt skal skje gjennom tiltak nasjonalt. Vi stoler på statsministerens løfter som sier at dette vil ligge til grunn for Klimameldingen."
 

Norske klimatiltak handler om langt mer enn moralisme eller symbolpolitikk, som er karakteristikker du brukte i Dagens Næringsliv 11.2 om en samlet miljøbevegelses krav om at klimaforliket må ligge til grunn for klimameldingen. Norske klimatiltak handler om at Norge ikke skal være en sinke, men en pådriver. Det handler om Norges internasjonale troverdighet, men mest om livsmulighetene til våre medmennesker og etterkommere. En slik erkjennelse gir grunnlag for en etisk og globalt fundert klimarealisme.
Vi stoler på at du bruker din innflytelse til å sikre en så god klimamelding som mulig.
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