Kort sammendrag fra arbeidet med samarbeidsprosjektet Skaperverk og bærekraft
Våren 2010

Generelt kan det sies at mye av arbeidet har vært rettet mot å etablere rutiner og verktøy, både i sekretariatet, i arbeids- og styringsgruppen. Både 2009 og første kvartal i 2010 var preget av sykdomsfravær. Prosjektkoordinator Guro har vært sykemeldt og senere hatt fødselspermisjon siden sommeren 2009.Hans-Jürgen har vært sykemeldt siden sommeren 2009, og kom først tilbake etter 2010. Guro har gått over i stillingen som internasjonal rådgiver i Mellomkirkelig Råd, og Linn Marie er nyansatt prosjektkoordinator siden november 2009. Derfor måtte mange av de planlagte arbeidsoppgaver for 2009 utsettes.
I tillegg har det tatt mye tid å diskutere seg frem til en felles forståelse om hva som skal være tiltak i samarbeidsprosjektets regi, og hva som gjøres i den enkelte organisasjonenes regi.

Til styringsgruppemøte etter sommerferien ble det laget en enkel oversikt over tiltak i vår-semesteret:
Media

Prosjektet har det siste halvåret vært synlig i media gjennom flere leserinnlegg, artikkeloppslag og pressemeldinger. 
26.02 VL – Vi tåler klimakuren nå! Leserinnlegg

15.01 Putsj – Intervju, Natur og Ungdoms medlemsblad/nettside

25.05 VL – Kommentar til KR/MKRs høringsuttalelse til Klimakur 2020

24.05 Aftenposten - Kommentar til KR/MKRs høringsuttalelse til Klimakur 2020
31.05 DA – Kirkelig nei til tjæresand. Pressemelding
31.05 PA.no – Tjæresand. Intervju med JP

05.07 VOL – Intervju om oljekonferanse

- Høringsuttalelsen om oppdatert forvaltningsplan for Barentshavet ble plukket opp av flere aviser.

- KN og KRs seminar om olje og klima ble dekket i forkant med artikler og leserinnlegg og underveis av flere lokalaviser og NRK.

Et leserinnlegg om oljeboringssaken ble sendt ut, men ikke trykket. Det vil bli omskrevet og sendt ut igjen etter sommeren når saken kommer opp på nytt.

Høring
Høringssvar på Klimakur 2020 ble signert av KR og MKR. 
Høringssvar om oppdatert forvaltningsplan for Barentshavet signert av MKR ble levert Miljøverndepartementet. 
Nettverksarbeid


Ressursgrupper

Det ble arrangert nettmøte med ressursgruppene i februar hvor alle ressursgruppene var representert. 

ForUM

Rådgivere fra KR og KN deltar aktivt i klimagruppen i ForUM.


Deltakelse på seminar/konferanser/fagdager
Rådgivere fra alle partene deltar jevnlig på seminar arrangert av bl.a. miljøvernorganisasjoner for faglig oppdatering og nettverksarbeid. Seminarer/fagdager rådgiver har valgt å delta på er:
· Klimaseminarer i regi av Naturvernforbundet og Regnskogsfondet
· Klimaseminarer i regi av Cicero

· Urfolks/vannrettighetsseminar i regi av FIVAS

· Diakonirådgivernes fagdager
· Knif seminar
· ECEN møtet i Praha
· Åpning av FNs biomangfoldsår (egen artikkel i Kirkeaktuelt)
Nettside/nyhetsbrev

Siden nyttår er det sendt ut fire nyhetsbrev fra Skaperverk og bærekraftprosjektet. Det er også sendt ut brev til alle grønne menigheter. Vi har oppdatert nyhetene på nettsiden hver til annenhver uke. Målet er å ha en nyhetssak hver uke.
Et mål for nettsidene og nyhetsbrevet dette halvåret var å strømlinjeforme arbeidet og få på plass en klar arbeidsdeling mellom KR, NKR og resten av arbeidsgruppen. Dette er nå på klart. Kristine i NKR skriver et notat om ansvarsfordelingen som vil bli presentert for styringsgruppen.
Utadretted arbeid/foredrag
Fra KR har vi holdt flere foredrag og stått på stand med informasjon om grønne menigheter og Skaperverk og bærekraft prosjektet. Vi opplever at folk er meget interessert og engasjert i grønne menigheter og miljøarbeid.
· Fredagsforum i Asker menighet

· Felles planleggingsdag om ”Grønn menighet”, Ski kirkelige fellesråd
· Tunsberg stiftsdag
· Ungdommens kirkemøte (innspill til sak om etisk forvaltning av penger og skog)

· Changemakers årssamling

· Deltakelse på Korsvei-Forum på Soltun folkehøgskole

Seminar om olje og klima på Sortland
29-31 oktober var det klimadager på Sortland. I forbindelse med Kirkens Nødhjelps regionale klimaseminarer arrangerte Kirkerådet et seminar om oljeboring og klimarettferdighet på fredag, mens KN hadde seminar på lørdag. På søndag var det duket for klimagudstjeneste. Dagene samlet mange folk både fra kirken og andre interessenter. Dagene hadde som mål å se på politisk påvirkningsarbeid, muligheter og utfordringer innen oljeboring og fornybar teknologi og alternativ økonomi. Besøk av Fei Taho Tevi fra Pacific Conference of Churches ga et globalt perspektiv på dagene.
Klimaoppmøte

Samtidig med Klimatoppmøte i Cancun vil det bli arrangert et KlimOppmøte i Oslo 7 desember. I samarbeid med LO vil mange organisasjoner gå sammen om en dag om klima og klimarettferdighet på Folkets Hus. KR og NKR samarbeider med KN om arrangement og representasjon på dagen.
Grønne menigheter
En ny versjon av grønn menighetsplakaten ble ferdigstilt og sendt ut på nyåret. Det har vært jobbet mye med å oppdatere grønn menighetssidene på nett og å utarbeide prosedyrer for nye grønne menigheter. Arbeidet med å følge opp grønne menigheter er påbegynt.

Fairtrade-menigheter

Stiftelsen Fairtrade har tatt kontakt med oss, og ønsket å etablere et eget konsept for Fairtrade-menigheter. Vi har i dialog med Stiftelsen Fairtrade kommet frem til at vi ikke lanserer et eget konsept, men å integrere dette tydelig i arbeidet med grønne menigheter. Grønne menigheter er Fairtrade-menigheter. Det vil bli lagt ut en forklarende tekst om dette på www.gronnkirke.no og Fairtrades nettsider.

 ARC
Arbeidet med grønne pilegrimsbyer er kommet et godt stykke på vei. Det er knyttet kontakter med Framtidens byer i Trondheim og med pilegrimsgården. Linn Marie deltok også på styringskomite møte i Bath for å bidra til videre utforming av nettverksarbeidet. Arbeidet følges opp med møte med Framtidens byer og Pilegrimsgården til høsten for å kartlegge veien videre for Trondheim. Trondheim vil få et besøk fra ledelsen i ARC i begynnelsen av januar.
Ny profil
Prosjektet har ikke hatt en egen visuell profil. Løwehjerte design ble bedt om å utarbeide forslag til profil basert på den eksisterende logoen fra ”Forbruk og rettferd”. Forslagene har vært på flere runder i arbeidsgruppen, ferdig forslag vil bli presentert for styringsgruppen.
Administrativt/søknader/ økonomi
Rådgivere i KR har brukt mye tid på rapport og søknadskriving til MD og OVF. KR ble innvilget midler fra Klimaløftet hvor deler av tilskuddet er videreformidlet til regionene. Det må være en viktig oppgave fremover å avklare om man kan regne med en økonomisk støtte til arbeidet som er tilstrekkelig og forutsigbart.
HJS har skrevet et internt notat som oppsummerer erfaringene med ”fundraising” for arbeidsfeltet helt siden 20002. 

Siden økonomi er en sentral del av bærekraft-definisjonen, vurderes det om det skal opprettes en arbeidsgruppe som kan se på alternative finansieringsmuligheter.
