Korte statusrapporter fra de regionale ressursgruppene for miljø, forbruk og rettferd i bispedømmene til strategisamling  for miljø, skaperverk og bærekraft 
Oslo, Kirkens Hus, 24. november 2010

Rapport fra Oslo:

Vi har tre arbeidsformer (og en fjerde som ligger på is, nemlig bidrag til markeringer og opprop)

Inspirasjonskveld, rundt 10.-15. mars (15. mars er Den internasjonale forbrukerdagen). Sist gang satte vi fokus på lokalt samarbeid mellom menighetsråd/fellesråd og kommune/bydel, og hadde blant annet Jøran Kallmyr, Byråd for miljø og samferdsel i Oslo og Arild Yri, som koordinerer miljøsertifisering med fellesrådene i Oslo, Bærum, Asker og Døves menighet. Vi har vært mellom 45 og 70 deltakere. Etter en plenumssamtale er det seminarer med mer praktisk fokus. Neste inspirasjonskveld er 10.mars kl 16.45, med fokus på oljeavhengighet (Changemakerkampanje) og investeringsprofilen for oljepengene (Korsveiaksjon).

Miljøtips til menighetsbladene. Disse sendes ut til alle grønne menigheter (ca 25) og menighetsbladredaktører som vi har adressen til – tre tips to ganger i året (8 linjer etter malen HVA (handler det om) – HVORFOR (er dette viktig for kirken) og HVOR (kan jeg finne ut mer). 

Besøk til grønne menigheter hvert tredje år. Dette prosjektet ble startet som følge av at vi erkjenner at det er nødvendig med en form for oppfølging av grønne menigheter for å holde oppe fokuset, og gi muligheten til en utveksling. Foreløpig har vi besøkt to menigheter (Døves menighet i Bergen og Paulus), men antall besøk vil øke betydelig i løpet av 2011.

Ressursgruppen har nylig hatt en betydelig utskifting av medlemmer, og består i dag av Hans Morten Haugen (leder), Liv Arnhild Romsaas (Kirkens Nødhjelp), Hege Merete Andersen (Changemaker), Anne Brit Aasland (prest – Bryn), Elisabeth Berg (diakon – Paulus). Vi arbeider med å finne ny representant for kateketene, og vi har nylig sendt invitasjon til Metodistkirken og Den tyske kirken med invitasjon til å bli med i ressursgruppa (dette vil kreve nytt navn). Ny sekretær er rådgiver for diakoni og samfunnsspørsmål, Wenche Fladen. Møtene foregår i Oslo bispegård, og vi får god støtte fra sekretariatet her.

Hans Morten Haugen, leder

Rapport fra Borg:

I januar 2010 satte ressursgruppa i gang “Grønn stafett” i alle prostier.
En grønn menighet i hvert prosti utfordret en ny menighet til å bli grønn. Flere menigheter har tatt utfordringen og har laget seg en handlingsplan. Ressusgruppas medlemmer følger opp i sitt prosti.

Ressursgruppa ønsker å være synlig i bispedømmets arrangement og har derfor

hatt stand med fokus på grønne menigheter og naturmangfold, ved KN sitt klimaseminar og på stifstdag i høst.

Gruppa har også et samarbeid med Rettferdig handel Østfold, og trekker denne gruppa inn på forskjellige arrangement. Med dette samarbeidet ønsker vi å sette fokus på kirka og rettferdig handel.

Ressursgruppa vil i nære framtid sende et brev til alle fellesråd, med oppfordringen om å være en lokal drivkraft i arbeidet med grønne menigheter da fellesrådene er en viktig medspiller i arbeid rundt handlingsplanen for grønn menighet.

Ressursgruppa ser det som en utfordring å få til et godt oppfølgingsarbeid av de grønne menighetene. Det vil arrangeres temakveld som et ledd av denne oppfølgingen.

Bispedømmekontoret ble resertifisert som miljøfyrtårn i august. I godkjenningsbrevet ble det understreket at motivasjons og informasjonsarbeidet overfor menighetene og rekrutteringen av Grønne menigheter er et viktig element i arbeidet som Miljøfyrtårn.

Ann Christin Arneberg Nicolaysen, diakonirådgiver

Rapport fra Hamar:
Hamar bispedømmes internasjonale utvalg håndterer dette temaet, sammen med misjon og internasjonal diakoni.  Utvalget har representanter fra HBDR, ungdomsrådet, menigheter, KN og NMS.

Konferansen ”Tro, skaperverk og rettferdighet” i okt. 2009 skulle gi kunnskap og inspirasjon til to av diakoniplanens virksomhetsområder: Vern om skaperverket og Kamp for rettferdighet.  Og den skulle stimulere til lokale diakoniplaner med vekt på disse områdene.  Vi lyktes langt på vei med kunnskapsdelen og inspirasjonsdelen, men er ikke helt sikre på hvor langt vi nådde når det gjaldt utvikling av disse områdene i de lokale diakoniplanene.  Samarbeidet med Kirkens Nødhjelp var avgjørende for innholdet og kvaliteten på konferansen.

I forkant av konferansen sendte bispedømmerådet ut en hilsen til menighetene knyttet til bispedømmets miljøsatsing på ”Veien gjennom livet – i tro, håp og handling”, som er bispedømmerådets ledetråd i dette arbeidet.  I brevet fokuserte vi på:

      1.   Grønn menighet – en utfordring til hvert enkelt menighetsråd.  Til nå har vi 16 mr.

      2.   Biskopens invitasjon til menighetene om ”å lytte til jorden” umiddelbart etter en 

            gudstjeneste for å vise sammenhengen mellom Guds ord og alt levende som

  
omgir oss.  Omfang/bruk er ukjent.

3. Miljøfyrtårn – en utfordring til det enkelte fellesråd.  Ingen ennå.

4. Konferansen ”Tro til forandring”.  Deltakelse fra internasjonalt utvalg.

5. Oppfordring om å bli med på klimaseilasen til København i des. 09. Ca 50 deltok fra bispedømmet.

6. Feiring av Skaperverkets dag.  Skjer i mange menigheter.

I jan.-mars 2010 holdt vi 8 prostivise kurs for 9 av 11 prostier om Plan for diakoni, i samarbeid med KN og NMS.  Her forsøkte vi å vektlegge Vern om skaperverket og Kamp for rettferdighet fordi de oppleves som tildels nye og utfordrende områder å håndtere innen Plan for diakoni.  Grønn menighet og Miljøfyrtårn var de mest konkrete tiltak som ble lansert, sammen med rettferdig handel, fasteaksjonen, og prosjekter innen misjonsarbeidet som passet inn under temaene (misjonsavtaler/prosjekter).  Målet er at temaene skal komme til uttrykk i de lokale diakoniplanene.

Lørdag 23.okt. hadde Kirkens Nødhjelp et regionalt klimaseminar der temaet er beslutnings- påvirkning overfor politikere.  Seminaret var en oppfølging av klimaseilasen til København des.-09.  Beslutningspåvirkning er et relativt ”smalt” tema som ikke appellerer til den store deltakelsen.  Seminaret samlet likevel 30 deltakere.  Bispedømmerådet er glad for at KN gjør en innsats på et krevende felt.  Internasjonal rådgiver gikk derfor inn i et samarbeid med KN`s regionale representant på informasjon, planlegging og gjennomføring.

Strategisk og planmessig hører miljø, skaperverk og bærekraft hjemme i Plan for diakoni. 

Samtidig skal det gjennomsyre alt annet menighetsliv (gudstjenester, trosopplæring, misjon m.m.).

Det betyr at de som sitter med ansvaret for lokale diakoniplaner (menighetsråd og diakoniutvalg) må ta den utfordringen det er å prioritere ulike tiltak på området.  Det gjøres i større grad der det er diakoner, i mindre grad der en ikke har ansatte som sitter med ansvar for feltet. Det skal likevel sies: Noen prester er gode til å ivareta ulike deler av dette.

Som mye annet i kirka går arbeidet ikke veldig raskt framover, jfr. antall Grønne menigheter.  Ungdomsrådet skal likevel roses for å stimulere til større aktivitet:  Prostiene premieres med en håndsydd stola etter hvert som alle menighetene i prostiet er blitt Grønn menighet! Når alle prostiene er på plass får også biskopen en slik stola.

Bjørn Vilberg, diakonirådgiver

Ingen rapport fra Tunsberg bispedømme

Rapport fra Agder og Telemark:

I Agder og Telemark bispedømme har det vært restart av ressursgruppa som jobber med disse spørsmålene.   Det betyr at vi ikke har jobbet så mye med det inneværende år men setter tema på dagsorden med stor tyngde fra i høst av.   Ressursgruppa består av Bente H Modalsli prost, Per Øistein Rogstad kirkeverge, Roald Guttormsen regionleder i KN, Tormod Stene Hansen stiftsdirektør, Harald Holt som har jobbet med disse spørsmålene gjennom GRID Arendal. Fra bispedømme-administrasjonen er Erling Th Jacobsen og Svein Arve Egeland med i gruppa.  Sistnevnte bruker 20 % av sin stilling inn mot dette fagområde. 

 

Det har vært et møte i gruppa, og vi tar utgangspunkt i de utfordringene som KM 2007 gav til bispedømmene og jobber med å konkretisere dem og lage en handlingsplan som vi skal legge frem for Bispedømmerådet innen første halvdel av 2011. Bispedømmerådet er forøvring veldig positiv til dette, og ønsker å fokusere på Rettferd, miljø og forbruk i sine handlingsplaner fremover. 

 

En viktig ting vi har gjort i høst, er at vi satte tema på dagsorden på våre stiftsdager i oktober.  Tema for dagene var "et spiredyktig ord i en sårbar jord" . Her løfta vi fram misjon og forbruk som et viktig kirkelig anliggende. I vår arrangerte vi også et øko - kjørekurs for bispekontorets ansatte sammen med "Grønn hverdag". 

 

Svein Arve Egeland, misjonsrådgiver
Rapport fra Stavanger:

Plan for diakoni utfordrer menighetene til å sette spørsmål om klima og rettferdig fordeling på dagsorden. Vern om skaperverket har derfor hatt et tydelig fokus ved innføringskursene  av den nye Plan for diakoni  i menighetene og blitt en viktig del av menighetens diakonale oppdrag gjennom den nye deffinisjonen av diakoni. . 

Et viktig redskap for menighetene i satsningen innenfor dette feltet er å bli “Grønne menigheter”.

Derfor har ressgruppen de siste to årene satset på Miljøfyrtårnsertifisering av Fellesråd og godkjenning av menigheter som “Grønne menigheter”. Ved utgangen av 2010 er 27 menigheter og fellesråd sertifiserte som miljøfyrtårn eller godkjente som grønne menigheter i Stavanger bispedømme. 
I juni ble det for femte gang arrangert gratis folkefrokost i Stavanger. Det er Grønn Hverdag i samarbeid med Oikos, Stavanger Bispedømme og Ullandhaug økologiske gård som arrangerer frokosten. Hensikten er at folk skal få smake det som finnes på markedet av miljøvennlig og rettferdig handlet mat, samtidig som de skal få god informasjon om selve maten og hvor man får tak i den. 
I  ressursgruppen for Miljø,forbruk og rettferd sitter representanter fra Grønn hverdag, Kirkevergen, menigheter og Kirkens nødhjelp.

Asbjørn Finnbakk, diakonirådgiver

Rapport fra Bjørgvin bispedømme:
Ressursgruppa:

Etter et drøyt års pause, fikk ressursgruppa i år en ”ny start”, og er nå også formelt oppnevnt av bispedømmerådet. Første møte ble avholdt 5. mai. Noe av det vi har jobbet med hittil:

· Involverte menighetene langs Bybanen i Bergen i en egen feiring av åpningen 22. juni. Vi sendte ut forslag til innslag i gudstjenesten, brosjyrer og fikk sponset marsipankaker til kirkekaffen søndagen før. To av menighetenes barnekor framførte deler av ”Å så vakkert” fra utescenen på Nesttun åpningsdagen.

· Utformet en ny ”pakke” for mer systematisk oppfølging av våre grønne menigheter, samt rekruttering av nye. Bl.a. brev fra biskopen, egen Facebook-side og utvikling av ”årshjul” for grønne menigheter, samt foredragspakke som flere kan reise rundt med.

· Forfattet en tydelig høringsuttalelse til bispedømmerådets forslag til strategiplan, hvor vi argumenterer for å sette klima og miljøspørsmål øverst på dagsordende neste årene, og heller legge noe annet til side.

Rådgiver for miljø og forbruk:

Mange besøk i menigheter, temakvelder og foredrag. Veiledning av grønne menigheter. Undervisning for alle sokneprester (pastoralt lederkurs), oppfølging av Bergen Fairtrade-by, seminarer på stiftsturne med biskopen, rådgivning for biskopen, m.m.

Biskopen:

Gått inn som medstifter i den nye ”Norsk klimastiftelse”, som har tunge aktører fra Bergens næringsliv, forskningsmiljøer og offentlige organer i ryggen. Spennende initiativ. Underviste om økoteologi på pastoralt leiarkurs. Hatt gode uttalelser i media om oljeboring i Nord og om ”monstermaster” i Hardanger.

Aktuelle politiske saker vi følger opp: Høyfartstog, gasskraft og CO2-fangst, tjæresand og mastene i Hardanger.

Bærekraftige Liv på Landås

”Bærekraftige Liv på Landås” (BL) startet i det små sommeren 2008. Utgangspunktet var et ønske om å utgjøre en reell kraft i klimakampen, samt å sette kirkens miljøkamp på kartet i nærmiljøet. I tillegg ønsket initiativtakerne å utforske et nytt handlingsrom, mellom kjøkkenbenken og ”Løvebakken”. Kan lokalmiljøet være en slik ”tredje vei”? BL har invitert til samlinger med utgangspunkt i felles etiske utfordringer; Hvilke utfordringer stiller klimakrisen oss overfor som enkeltmennesker, storsamfunn og lokalmiljø? Vi har invitert til tre ulike arrangementstyper: 

1) kompetansehevende møter

· Den globale matsituasjonen

· Klimatoppmøtet i København

· Grønn Hverdag

· Hundreårsmålene

· Filmkvelder 

2) praktiske felles gjøremål 

· Matkurs med kortreiste og økologiske matvarer (og fest etterpå)

· Vårpuss på sykkelen

· Vedhogst i skogen bak husene

· Reparasjonskveld, med klær som skal fikses og vaser som skal limes.

3) folkemøter/folkefester

· Earth Hour konsert; en akustisk stearinlyskonsert med Karoline Krüger

· LandåsFest 2010. 

· Bolig-/energimøte

I tillegg til datofestede samlinger som etter hvert inngår i et ”årshjul”, har vi tiltak og prosjekter gående i lengre perioder. Eksempler: Bolig: Kartlegging av potensial for oppgradering av typiske hustyper på Landås til passivhusstandard. Bil: Verving av medlemmer til BilRingen i Bergen, planer om utprøving av system for spontanhaik. Biff: Egen gruppe som fremmer lokal matdyrking.

Ingen av samlingene er spesifikt kristne. Dette er bevisst fordi vi ønsker at kirken skal være initiativtaker til et bredt, lokalt samarbeid, og løfte disse viktige spørsmålene opp på den lokale dagsordenen sammen med skolen, andre trossamfunn, idrettslag, husmorlag og andre lokale aktører. BL er nå en pilotmodell i Bergen, støttet økonomisk av Bergen Kommune, Hordaland Fylkeskommune og Grønn Hverdag. Bjørgvin Bispedømmeråd er arbeidsgiver for 3 personer i for tiden 90% stilling totalt. For å kunne spre idéer, erfaringer og kompetanse har vi opprettet nettstedet www.bærekraftigeliv.no . I tillegg kan du følge BL på Facebook. 

Rapport fra Møre:
Vi frå Møre bispedømmeråd deltek på strategisamlinga i år mest for å lytte til dei andre bispedømma.. 

I Møre hadde vi ei arbeidsgruppe for "Miljø, forbruk og rettferd" som leverte sin sluttrapport til Bispedømmerådet i mai 2007. I denne sluttrapporten vert det peika på tre ulike satsingsområder for dette arbeidet i vårt bispedømme: 

a) fokus på skaperverk, bærekraft og miljø i samband med visitasar 

b) fokus på forbruk og rettferd i samband med fasteaksjonen og 

c) utvikle eit forpliktande samarbeid mellom bispedømmeråd og fellesråd for å sette fokus på ENØK tiltak, avfallshandtering, sykling til jobben osv.

 

Vedtaket frå Møre bispedømeråd i juni 2007 lyder slik:
1.                  Møre bispedømeråd takkar arbeidsgruppa for engasjement i ei viktig og stor sak og for ein fyldig rapport. Gruppa har med dette synleggjort ein god del utfordringar og muligheiter i arbeidet med miljø, forbruk og rettferd. 
2.                  Møre bispedømeråd ber om at administrasjonen legg fram ei ny sak til hausten der ein konkretiserer korleis og kva ein vil gjere ut frå utfordringane som rapporten peikar på, nasjonale føringar for dette området, bispedømerådet sine vedtekne planer, gjeldande arbeidssituasjon i kontoret og innspel i dette bispedømerådsmøtet.
 

Og der stoppar alle spor. Bente Hjertenæs, regionskonsulent i KN og underteikna vil derfor i samarbeid utarbeide ei ny sak til bispedømmerådet der vi håpar å få vedtatt nokre konkrete satsingar i tråd med sluttrapporten, eller i tråd med det som har fungert i andre bispedømme - og som vi no blir kjent med på strategikonferansen i Oslo. Personleg trur eg vi må halde litt tilbake så vi ikkje "gaper for høgt", men heller bestemmer oss for nokre tiltak som er mulig å gjennomføre.

 

Tore Johan Øvstebø, diakonirådgiver

Rapport fra Nidaros:

Innledning

Ressursgruppen har vært preget av utskiftinger, og har også fått ny sekretær/leder. Behovet for valg av nye medlemmer har videre aktualisert behovet for en avklaring fra Bispedømmerådet om hva som skal være gruppens videre rolle og mandat. Saken fremmes for Bispedømmerådet 9. november 2010. På denne bakgrunn har aktiviteten i gruppen vært noe mindre enn tidligere år. 
Nåværende medlemmer i Ressursgruppen er: 

Einar Vegge – sekretær, kireklivsseksjonens repr., teolog

Signy Overbye – prosjektleder, Klimaråd Underveis (samarbeidsprosjekt, FM og STFK)

Hilde Opoku – miljørådgiver Grønn Hverdag og kommunepolitiker (SV)

Margit Sødal – fung. Kirkeverge, Orkdal

Oversikt over aktuelle pågående initiativ miljøfeltet, der Nidaros BDR er involvert/invitert :

Grønne Pilegrimsbyer

Samarbeidsprosjektet Klimaråd Underveis (STFK og FM i Sør-Trøndelag) (tidligere Klimabussen)

Samarbeidet med Kirkens Nødhjelp, beslutningspåvirkning og miljørettferdighet

Samarbeidet med Trondheim kirkelige fellesråd om miljøsertifisering og grønne menigheter

Den regionale og lokale oppfølgingen av kirkens bærekraftreform

04.11.10  Einar Vegge, teol. Rådgiver Nidaros
Rapport fra Sør-Hålogaland:
Hvordan bygger dere kontaktnett til menighetene?

Miljø- og rettferdskontakter: Vi oppfordrer alle menighetsråd til å oppnevne en eller flere Miljø- og rettferdskontakter i menigheten som vi holder kontakt med på epost/brev. Dette gir noen en plattform for å vise sitt engasjement lokalt, mens andre steder er de sovende. Vi har kontakter i ca 30 menigheter (av 90)

Årlig samling: Kontaktpersonene og andre fra menighetene inviteres til en årlig samling i bispedømmet for inspirasjon og opplæring. Gjerne fredag til lørdag.

Årsrapport: Kontaktpersonene bes fylle ut en årsrapport hvert år. 

Bispedømmets Miljøpris deles ut 2. hvert år på bakgrunn av årsrapportene. 

Viktige prosjektet

Grønn Menighet: Vi oppfordrer stadig til GM og nærmer oss 20 stk. Det er forholdsvis enkelt å bli GM, men det trengs mer fokus på en ansvarlig lokalt og et oppfølgingssystem så det ikke går i glemmeboka. Dette jobber vi med å lage.

SykkelSøndag: Etter den store sykkelaksjonen i 2009 har vi i år laget et enkelt opplegg der folk oppfordres til å sykle til (miljø)gudstjeneste  og ha litt aktivitet for barn etterpå.  Kombineres med Skaperverkets Dag og Verdens Miljødag.

Fasteaksjonens politiske kampanje: Den er ofte tema på kontaktsamlingene og vi oppfordrer til deltakelse i denne. Også andre KN-aksjoner spres ut.

Tema: Mye fokus på Klima i det siste, og noe på oljeutvinning som straks blir mer konfliktfylt.

Hva fungerer?

Ressursgruppa fungerer bra, mye ideer og noe gjennomføringsevne. 

Uten særlig stillingsressurs blir arbeidet springende og avhengig av ildsjeler

Ikke gjort noe med Miljøfyrtårn, prøvd på kontakt med Frikirka uten å få til noe.

Savner en felles strategi og noen felles oppgaver for Ressursgruppene/ Skaperverk og Bærekraft
Sigmund Gulliksrud, leder
Rapport fra Nord-Hålogaland:
Stillingen som diakonirådgiver er vakant ut dette året. 
 

Mine oppgaver når det gjelder miljø er i hovedsak knyttet til prosjekter innenfor SKKB - Samarbeidsrådet for Kristne Kirker i Barentsregionen.  Sammen med 8 andre stift, lutherske og ortodokse i nordlige Norden og nordvestlige Russland gjennomførte vi i 2008 en kombinert miljø og diakonikonferanse i Oulu med fokus på skapelsesteologi og forvaltning av naturen.
 

Som et resultat av konferansen har SKKB nå besluttet å lage et prosjekt som på svensk har fått navnet Hållbar utveckling.  Fire stift deltar selvstendig og lager hver sitt miljøprosjekt innenfor denne hovedoverskriften.  Det er Arkhangelsk ortodokse stift, og de lutherske stiftene Oulu, Luleå og Nord-Hålogaland.
Planarbeidet pågår nå.  Hos oss vil vi satse på sertifisering av menigheter, kirkevergekontorer og kirkelige utdanningsssteder og institusjoner gjennom opplegget med "grønne menigheter" og Miljøfyrtårn.  Bare tre av våre menigheter har til nå registrert slik sertifisering.  Vi vil også satse på å komme videre i feiringen av Skaperverkets dag og/eller Creation time.
 

I de andre stiftene vet vi at det i tillegg arbeides med sikte på miljøtiltak blant barn og unge på sommerleirer, og påvirkningstiltak i samfunnet som f eks energikonferanse knyttet til skogsdrift (Luleå stift er stor skogeier).  
 

SKKB har engasjert en prosjektleder i Luleå stift som fungerer som leading partner både mellom oss og i forhold til finansiering som for en stor del søkes løst gjennom Kolarctic ENPI programmet (midler fra EU, Russland og Norge).  Alle stift i SKKB holdes løpende orientert om fremdrift og resultater og henter ideer fra hverandre.
 

Nord-Hålogaland har nylig etablert sin ressursgruppe for miljø, forbruk og rettferd hvor vi har med representanter fra Grønn Hverdag og Kirkens Nødhjelp
Vi hadde vårt første møte under klimakonferansen på Sortland, sammen med tilsvarende gruppe fra Sør-Hålogaland. 
 

Jon Birkelund, vikar rådgiver diakoni
